

# EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista  
y de las Sociedades Obreras

AÑO IX

ELCHE 14 DE MAYO DE 1933

NÚM. 365

## TEMAS POLÍTICOS

### Gobierno y obstruccionistas

Firmes como rocas en nuestro sitio, sin admitir consejos de nadie y obedeciendo a los postulados marxistas iremos los socialistas apoderándonos de los resortes directrices hasta que el momento propicio nos indique haber llegado el minuto de poder implantar la República Socialista. No asustarse, gente timorata, que no es esta la serpiente de veinte cabezas, es simplemente una nueva organización económica en que el Estado, libre de la presión capitalista otorga y exige a sus dirigidos los bienes y el trabajo equivalentes en justicia a todos los ciudadanos que con su esfuerzo manual e intelectual producen la riqueza del país.

Y he ahí la enemiga de los políticos marcadamente hostiles al Partido que con su trayectoria visible consigue alejar del Poder a los defensores del antiguo régimen, basado en todo para unos pocos y nada para los demás.

Los grupos políticos que con el socialista forman el bloque gubernamental, más sensatos ante el momento histórico que vivimos, dan a España el ejemplo de civismo que corresponde a hombres conocedores del panorama político mundial, con sus naciones aprisionadas por dictadores y que no ignoran podría correr la misma suerte esta hasta ayer desdichada nación.

Nunca; contra los enemigos del actual régimen democrático, que sin inconveniente ninguno destrozarían las organizaciones obreras y socialistas, nos alzamos los socialistas, nos levantamos los trabajadores y aún más, aquellas entidades de verdad republicanas e impediremos a toda costa su avance que apoyado en una minoría envenenada intenta, aprovechándose del malestar reinante, por ducto de los tiempos que añoran, desplazar de sus puestos a los que a satisfacción de la inmensa mayoría del país gobiernan los destinos de España.

Las oposiciones, fracasados todos los ensayos para derribar al digno Gabinete Azaña, andan alocados y se enrolan a todo cuanto significa obstrucción y se aliarían con cualquier hitlerillo que a mano saliera con tal de ver sa-

tisfechos sus deseos de ver rodar por el suelo a sus contrarios políticos.

El Gobierno cuenta con mayoría en el Parlamento, mayoría que es reflejo de la fuerza moral y numérica que posee en España y debe emplear todos cuantos medios democráticos tiene a su alcance para imposibilitar a los que indecorosamente imposibilitan la labor parlamentaria.

En su afán obstruccionista ni les interesa siquiera el espectáculo que ofrece el Parlamento español. Por su moral hemos de mirar los que estábamos asqueados de los anteriores; éstos se desenvolverían en aquéllos como en su propio elemento; éste tan diáfano les pone nerviosos, no es propio de los que aman la oscuridad; en la sombra sería su gusto actuar. Aquellos tiempos pasaron. Luz, claridad. La clase trabajadora lo abona.

### El panorama obrero y el procedimiento patronal

Para nadie es un secreto que el aspecto que ofrece el pueblo obrero de Elche ante la crisis de trabajo que viene sufriendo y que cada día se hace más aguda, es un problema difícil de resolver, considerándolo abocado a un desastroso fin, principalmente en lo que afecta al ramo de la alpargata.

Recordamos que se han hecho algunas proposiciones por el Sindicato del Ramo de la Alpargata para evitar en lo que fuese posible el aumento del obrero parado, pero declaramos con franqueza que no han dado ningún resultado práctico, no porque hayan carecido de importancia ni de valor para el fin que se perseguía, sino que el tiempo nos ha dado a conocer que los patronos para nada las han tenido en cuenta, porque si bien se comprometieron a ocupar en sus fábricas a los obreros que quedaban parados por ir transformándose la fabricación con más modalidad, debían de haber dado una poca de satisfacción, supuesto que de todas formas, unos hombres tenían que ocupar esos nuevos puestos y lo más lícito hubiera sido ocupar al obrero que ya era operario de la casa y además que tenían el compromiso de hacerlo así, pero cada vez queda más demostrado que les

## 1933

el año de la rotativa para "El Socialista"  
¡Obrero, contribuye con tu donativo a su adquisición!

tiene sin cuidado aprobar una cosa y luego hacer otra; los obreros, apesar de ser obreros no procedemos así, pero no es en lo que dejamos dicho hasta la fecha donde nosotros consideramos que existe el peligro mayor, sino que la mayor gravedad está en lo siguiente:

Pasamos a creer que la clase patronal haya tomado medidas para ir dejando obreros parados, o más claro: ir echando gente a la calle encubriéndose bajo cualquier pretexto; por ejemplo: que no tienen trabajo para todos y, por lo tanto, tienen que reducir el personal, pero esto es un poco difícil de comprobar, por cuanto al quedar menos personal en la fábrica entra el desorden en el trabajo, valiéndose de unos obreros por la inconciencia y de otros por la necesidad, diciéndoles que en cuantas más horas prolonguen la jornada, más elevado será el jornal, no comprendiendo estos compañeros que mientras ellos están haciendo 12 ó 14 horas diarias, hay otros compañeros que no trabajan ninguna, y no se dan cuenta de la mala intención que guía al patrono, pues mientras a unos les hace trabajar jornadas vergonzosas, otros están sufriendo hambre, miseria y calamidades, provocadas estas injustas penalidades por el patrono.

No ignoramos que para corregir estas anomalías que es vergonzoso que ocurran, hay medios legales, pero antes tenemos que poner de manifiesto que si para evitar estos abusos tan descarados y tan ilegales que se están cometiendo hay necesidad de esperar un poco más de tiempo, nos parece que llevamos demasiados meses de espera, y si mientras unos no respetando nada, porque así lo creen conveniente, otros tienen que tener presente todos los preceptos legales, eso para nosotros será un proceder o una justicia desconocida, de la cual no participamos porque la creemos improcedente e ineficaz para estos casos de tanta urgencia como es el de defender un pedazo de pan para aquél que no lo tiene.

M.

También "El Obrero" necesita tu donativo

## La función de 1.º de Mayo

Tendrá lugar el próximo domingo 21, en el Teatro Llorente. Por el Grupo Escénico de la Artística Socialista, se pondrá en escena el hermoso drama en 3 actos y en prosa, debido a la pluma del inmortal Joaquín Dicenta,

### EL SEÑOR FEUDAL

Tomará parte la Masa Coral de nuestra querida Artística y varios de esta agrupación y Popular Coro Clavé.

### AVISO

A todos cuantos tenían encargadas localidades para la función de 1.º de Mayo les serán reservadas. Pueden pasar a recogerlas en el salón nuevo los días siguientes: domingo, de 10 a 1 de la mañana, y de 3 a 6 de la tarde; martes, jueves y sábado: de 9 de la noche en adelante. Para encargar localidades a Antonio Serrano Ruiz y José Serrano Campello.

## EDICTO

José Vives Vives, presidente del Jurado Mixto de Materiales y Oficinas de Construcción de Elche.

Hago saber: Que el día 25 del actual a las 6 de la tarde, se celebrará en la Secretaría de este organismo la elección de los vocales patronos, efectivos y suplentes que han de formar parte de este Jurado Mixto.

Podrán tomar parte en esta votación todos los patronos de esta industria y de los pueblos de Elche, Crevillente, Callosa de Segura, Orihuela, Almoradí y Torreveja, afectos a la jurisdicción de este Jurado.

Los patronos acreditarán su condición de tales, exhibiendo el recibo de la contribución industrial o documento que les acredite como tales patronos.

Cada elector podrá votar tantos nombres como puestos haya, es decir, el número de vocales que haya de ser designado, teniendo presente de poner por separado a quienes elijan como efectivos y a quienes como suplentes.

El número de vocales a elegir es de cinco efectivos y cinco suplentes.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados a los efectos oportunos.

Elche 8 Mayo 1933  
El Presidente,  
J. Vives

## A BOCA JARRO

No tanta historia, amigo D. Clement, lo de las lágrimas de *mujerzuelas* de Boabdil es una invención de usted. Pase por lo poética, la leyenda de llorar como *mujer*, pero, para humillar al hijo no fué preciso injuriar a las mujeres.

Durante la Semana Santa habló en Santa María el Previsor (?) de Tortosa y paisano de Marcelino Domingo, Sr. Martínez Martínez. El discurso fué brillante y sentimental, provocando lágrimas en la concurrencia. «Podemos afirmar que el pueblo de Elche es Católi-

co», concluye «Patria». Nosotros creemos que ésto sólo prueba que los asistentes eran llorones. ¿Estaban acaso las *mujerzuelas* de que habla D. Climent?

Ahora va a resullar que los reaccionarios de Elche tienen, como los simios, dos derechos, la oficial y la facciosa. Es preciso que se pongan de acuerdo y lleguemos a saber qué función representa cada *órgano*. Ser eco es algo así como plato de segunda mesa, y nos resistimos a creer que «El Eco» se resigne a un puesto de segundón.

Para «El Eco» todo se reduce al *instinto animal*. Si tocan las campanas en Cullera el Viernes Santo es por instinto animal; si en Elche se grita en la calle en la misma fecha es también por instinto animal. ¿No les parece a ustedes demasiado instinto de animalidad?

Qué manía tiene «El Eco» por los enchufes, y lo doloroso es que tiene razón. Nosotros no tendríamos inconveniente en que la República echase a la calle todo el tinglado de enchufes que nos dejó la Monarquía, algo así como hizo Mussolini en Italia y está haciendo Hitler en Alemania. Pero no se olvide que España es republicana y los que están de más en las oficinas del Estado y de los Municipios son los monárquicos emboscados, que dificultan que las leyes de la República puedan beneficiar al pueblo.

El que dese informarse sobre la alta política nacional y la cultura extranjera, le basta con suscribirse a «El Eco» órgano oficial de la derecha bis. En un sólo número demuestra que Alborno es un *zeneque*, De los Rios un *cursi*, Azaña un fusilador, Salazar Alonso un apologeta de Primo de Rivera, Berenguer un jurista, Galán y Hernández dos insurrectos, Prieto y Domingo el «delirium tremens», Ramayo Esparza un Demóstenes y Sansano Ibarra un Catón. Esto en cuanto a lo nacional; en el dominio universal va más lejos. Saca las cenizas de Carlos Marx, a los protestantes y al Padre Feijoo, a

Pfeffel, a Pitágoras, a Don Escepticismo y a Don Anónimo. Nos habla de los astrólogos y alquimistas, de un tildado de brujo, del Fuero Juzgo, de la Astronomía, de *judalzantes* (?) y nobiliarios industriales, de Júpiter y bagajes arcaicos y del territorio de Kalahari. En fin, la «Revista de Occidente» de Elche. ¡Qué pena que confunda cantar con berrear!

Ya se hizo el quorum. Ya se han convenido del triunfo del Gobierno. Ya se aplicará la guillotina.

Pero se aplica a los artículos que se obstruccionan, no a los que obstruccionan los artículos.

Han salido en viaje comercial para Las Palmas, el General Goded y el Comandante de la Guardia Civil Sr. Barrancés.

Hacen este viaje por cuenta de la Casa Azaña. Los naturales de las Islas Canarias les ofrecerán un lunch y puede que de tanto lunch, los lincen.

Complot monárquico y huelga general sindicalista. Algo así como si dijéramos «pa y oli». Falta el bacallar.

Pero no, no falla; el bacallar en este caso es Lerroux. Esto es lo que quiere decir lo ocurrido.

«Pa, oli y bacallar». Complot monárquico, huelga general sindicalista y alegría radical.

Total: Para los monárquicos y faístas fracaso rotundo. Para los radicales, quorum aplastante, y

¡Jueguen señores, a como quieran, al cartón que quieran y cuando quieran! ¡¡Siempre toca... perder!!!

«El Diario de Alicante», periódico lerrouxista, comenta los sucesos de Alicante, mirando con simpatía lo intentado por los faístas durante la huelga general de cuarenta y ocho horas.

¡¡Vaya ayuda, amigos sindicaleiros!! ¡¡No tendréis queja de Don Ale y sus amigos!!

Continuad vuestros trabajos, y cuando lo hayáis elevado a la Presidencia de Ministros, ya recogeréis el pago. Seguramente en especies, pero no de comer.

Entrefilet de «El Eco» sobre la colocación de banderas nacionales al lado de las partidistas en los centros políticos.

¡Sabéis, carcas, por qué la Casa del Pueblo no coloca la de la República al lado de las rojas?

Porque cada afiliado a la Casa del Pueblo lleva la República en la sangre y no hay necesidad de bandera, y vosotros si la ponéis es a la fuerza; pero desde dentro de los salones, escupís la bandera que está en el balcón.

En las revueltas contra el régimen republicano, ¿quién defiende a éste, vosotros con bandera o nosotros sin bandera? ¡¡Que conteste quien quiera!!

Huelga general. No hay taxis. Esto es: sin taxis.

Artículos de Santiago Canales y Pedro Miguel Antón en «El Radical», tampoco hay taxis, ni sintaxis. ¡¡Qué malos somos!!

Conductas reprobables

Del Piso de Goma

Hace ya bastante tiempo que la directiva de la Sección de Piso de Goma del Sindicato del Ramo de la Alpargata, viene recibiendo algunas quejas de la conducta que sigue para con los obreros que tiene a sus órdenes el encargado o director que tienen al frente de la Sección de goma blanca los industriales Sres. Ripoll Hermanos.

Parece ser que el encargado, llamado D. Antonio Belchez, ha tomado a la Sección, donde tiene autoridad, por un reducto cuartelero, y cree por lo tanto que los que están bajo sus órdenes son simples monigotes que se les puede mandar a diestro y siniestro sin fijarse que los demás son hombres también, llegando en su furor de mandante a faltarle en lo más íntimo a un compañero de los que en la referida Sección trabajan.

No ignoramos que la misión de un encargado o director siempre es misión difícil cuando se tienen muchos obreros a sus órdenes; precisamente por que no ignoramos esto, estimamos que la labor a desarrollar debe ser la de persuasión y bondad, y sobre todo, el respeto mutuo que nos debemos unos a otros. El encargado o director que no tiene en cuenta todo esto y se limita sin ton ni son a mandar por mandar sin fijarse en lo que manda, es un mal encargado, que solamente adquiere el odio de sus hermanos de explotación.

Y el caso del Sr. Belchez parece ser éste.

El Sr. Belchez ha venido de Barcelona a desempeñar el cargo que ocupa en casa de los señores Ripoll Hermanos y por sus conocimientos técnicos en la industria gana un buen sueldo y tiene mando, pero no pasa de ahí.

Ignoramos cómo trataría en la ciudad condal a los de la acción directa, pero sí que nos extraña que Barcelona, alma del sindicalismo, haya un tal Sr. Belchez.

Taller de Cerrajería

de Joaquín Martínez (a) Porró

Se componen escopetas y toda clase de armas

Avenida de Labradores, núm. 1

lismo, haya cobijado a este encargado de tan malas pulgas, pero sepa este encargado que los obreros de Elche sabemos defender nuestra dignidad y pudiera darse el caso de que el día menos pensado, se cansaran los obreros y se encontrara en algún callejón sin salida.

No sabemos si los Sres. Ripoll Hermanos estarán al corriente de todo esto, pero por si no lo están, esperamos que sirva de aviso y así evitarán que la Sección tome medidas que nosotros seríamos los primeros en lamentar.

«El Eco» nos ha aplastado. La fotografía que aparece en su número del domingo no deja lugar a dudas; dos socialistas en el homenaje a un Alcalde de la Dictadura. ¡Qué descubrimiento! Temibles, sí, temibilísimos estos monárquicos. Ya ven ustedes la maldita fotografía cómo ha venido a testimoniar nuestra deshonra.

Pero despechados y biliosos enemigos del régimen republicano, si esa fotografía nos enaltece a los ojos de quienes no les ciega la pasión, que en vosotros es veneno... si esa fotografía descubre la honradez política de los socialistas, que en aquella ocasión como siempre no hipotecan, su voluntad y gloria, los actos buenos de un individuo sin que ello le ate a no censurar los malos que pueda realizar el mismo hombre. He ahí reflejado nuestro espíritu, abierto desposeídos por completo de ese sistemático que es pan de cada día de los de «El Eco». Pero Vdes. no saben de refinamientos del espíritu...

De la Industria Textil

En torno a un probable conflicto

Nuevamente los operarios de las fábricas de tejidos de los Sres. Ferrández y Compañía se hallan en torno de un probable conflicto, cuyas consecuencias, de no hallar una feliz solución, pudieran repercutir en perjuicio enorme en la industria en general.

¿Responsables de este nuevo conflicto? Con seguridad absoluta, que no fallará quien como en otras recientes ocasiones, intente hacerlos a los dirigentes de la organización obrera; pero nosotros no cumpliríamos con nuestro deber si no justificáramos nuestra manera de proceder, y explicáramos con

claridad la actitud adoptada por los señores en cuestión, desde que tuvo origen la constitución del Jurado Mixto Interlocal de esta industria.

Quedó constituido a principios del año 1932, y recordamos perfectamente las palabras que pronunció el señor «Mergelina» interrogando a la representación obrera, en una de las primeras reuniones que celebrábamos, con el fin de llevar a efecto la confección de un Contrato de Trabajo con carácter interlocal y que copiadas literalmente son las siguientes: ¿Vosotros venís dispuestos a reducir los salarios?, ante la respuesta negativa como era natural de la representación obrera, dijo por toda contestación que de esa forma no era posible el que pudiéramos llegar a un armónico acuerdo. Y desde entonces principió su labor de obstrucción sobre el contrato y sobre el Jurado Mixto en general por que observó que no era un organismo que le serviría para desarrollar sus planes maquiavélicos y malignos como ya hizo en otras distintas ocasiones.

Tal fué la posición de intransigencia que adoptaron los patronos de esta industria, acaudillados desde aquel instante por el señor «Mergelina» que, muy a pesar nuestro, no tuvimos más remedio que declararnos en huelga general en el mes de Abril del mismo año, por negarse rotundamente a querer discutir los contratos que teníamos presentados para las Secciones pertenecientes a los tejidos e hilados de algodón.

Para dar la huelga por solucionada, fué preciso que decidiera con su voto el Delegado Regional de los Jurados Mixtos, que tuvo que asistir, para presidir una de las sesiones y, aunque la solución no fué satisfactoria, la representación obrera acató el fallo y se dispuso a cumplirlo.

Desde entonces la obstrucción al Jurado Mixto por el señor «Mergelina» fué mil veces mayor; principió por reducir la jornada de trabajo en las fábricas de tejidos a tres días por semana, y en cuanto a la de hilados de algodón, después de estar dos semanas trabajando a medias, anunció el cierre definitivo de la fábrica si los obreros no se avenían a trabajar con los salarios que ganaban antes del fallo del Jurado.

Una infinidad de gestiones se hicieron sobre este particular; por último el Sr. Gobernador de la provincia designó una Comisión técnica para que fallara el conflicto, y a pesar de nuestra disconformidad quedó fallado, reduciendo el au-

mento que consignó el Jurado Mixto en un 50 por 100.

No satisfecho todavía el señor «Mergelina» con lo logrado, intentó hacer sucumbir por hambre a los demás operarios de las fábricas de tejidos, continuando trabajando con anomalía y a lo sumo tres días a la semana; pero transcurría el tiempo y los obreros se sostenían firmes en sus conquistas, no había más remedio que producir otra nueva provocación. ¿Cómo? pronto la ideó, paralizando la mitad de las maquinarias y hacer que todo el personal se turne en la maquinaria resiente, produciendo el consiguiente trastorno, con el fin de ver si los obreros reñían unos entre otros, para él vanagloriarse del resultado de su hazaña; aquella provocación trajo unas cuantas semanas de conflicto; por último se arregló, en presencia de la primera autoridad de la provincia, a condición de que si alguna vez necesitaba trabajar los seis días laborales de la semana, movilizara los telares que tenía parados, y por lo tanto dejaría cesantes los turnos, pero aquella promesa, a pesar de hacerla delante del Delegado de la primera autoridad de la provincia, también la dejó incumplida.

Y vayamos a lo más grave de la cuestión que es lo que motiva el conflicto que se aproxima.

Los obreros empleados por este señor en las fábricas de tejidos de la localidad, habían desde hace tiempo que tenía un local adquirido en Murcia, con el fin de montar otra nueva fábrica de tejidos, pero lo que no se imaginaban estos obreros es de que fuera posible movilizar aquella fábrica antes de normalizar el trabajo en las de la localidad, cuando principió a montarla, y con el fin de que los obreros de esta plaza no le obstaculizaran su propósito, normalizó el trabajo en la misma, pero hoy, cuando ha dejado ya la fábrica de Murcia completamente terminada y trabajando los seis días laborables de la semana, paraliza nuevamente las dos fábricas de Elche, dejando trabajando a los operarios dos y tres días a la semana y lo que es más grave todavía, coaccionando constantemente, diciéndoles que hoy trabajan dos o tres días, pero que dentro de poco trabajarán uno o ninguno sino reducen los salarios.

¿Se puede tolerar que este señor, encima de cometer todas estas fechorías, de producir tantas alarmas y conflictos, nos los quiera imputar todavía a los dirigentes de la organización obrera?

¿Es que acaso este señor no tiene realizados ya una infinidad de actos que están comprendidos en la Ley de Agresión a la República? Nosotros consideramos que sí, y a las autoridades competentes recurrimos en demanda de que si desean paz y orden en el pueblo, procuren llamar poderosamente la atención a este señor «Mergelina» o de lo contrario que lo manden a dar una vuelta por Villa Cisneros que, a nuestro juicio bien merecido se lo tiene. CLARINET

**Gamisería BENAFER**

CONFECCION A MEDIDA

Camisas-Calzoncillos-Pijamas-Corbatas- Medias-Calcetines-Ligas - Tirantes-Cinturones-Pañuelos-Géneros de Punto-Bisutería-etc.-etc.

Casa especializada en artículos selectos

PRECIOS ECONOMICOS

Sagasta, 2

ELCHE

**SASTRE**

Si quieren vestir con gusto y elegancia, visiten la

**CASA MERINO**

Plaza Cervantes, 7, 2.º

## Mejoras municipales

A pesar de lo que digan las derechas por medio de su semanario de segundo plato, en Elche, el Ayuntamiento regido por socialistas, continúa su labor de realizar mejoras urbanas; a las ya conocidas por nuestros lectores añadiendo estas nuevas.

Se ha terminado y está considerado como el mejor alcantarillado de Elche, el efectuado en las calles de D.Manuel Gómez, Cánovas del Castillo y Plaza de Mariano Antón.

Las obras de pavimentación de la calle de Cánovas del Castillo, han comenzado, siguiendo a éstas se efectuarán las de la Plaza de Mariano Antón y Avenida de Manuel Gómez.

Terminándose están también, las obras de pavimento de la calle de Gabriel Miró.

El pavimento y acerado de la calle de Federico Engels, se puede decir que ya es un hecho.

Igualmente se han principiado las obras de alcantarillado y pavimentado de la tan necesitada calle de la Travesía a la Rambla.

En la actualidad, se están montando cuatro escuelas más, una en el Centro y tres en el Arrabal, habiéndose ya adquirido el material, mobiliario y alquilados los locales en donde se han de instalar.

La Cantina Escolar, es un éxito de nuestro Ayuntamiento; las gestiones de nuestro camarada Rodríguez al frente de la Alcaldía, para conseguir la tan deseada Cantina, tuvieron buen resultado, habiéndose gestionado y conseguido la subvención ministerial, dado el incremento que ha tomado.

Y no digamos nada de la Cocina Económica, una buena prueba de ella es, que en el pasado jueves comieron en esta institución creada por nuestra Alcaldía por acuerdo del Ayuntamiento, 150 pobres.

Gestiones se están haciendo para que esta Cocina sea regida por un Patronato con entera responsabilidad de sus actos y con la intervención de los centros oficiales y entidades locales.

Nuestros enemigos, los que tam-

Tres individuos de la Confederación que trabajan en la Fábrica de Díez Hermanos, pidieron permiso para faltar al trabajo (los dos días de huelga general sindicalista), alegando ciertos quehaceres. Pero al segundo día se reintegraron al trabajo, diciendo que, habiendo podido terminar en un día su obra, volvían a la fábrica. ¿Está claro?... ¡Huelga general con permiso de los patronos! ¡¡Vaya revolución libertaria!! ¡¡¡Pedir permiso a los patronos para declararse en huelga general con bombas y todo!!! ¡Fuch, que me sulles!

bién lo son del régimen; no paran de censurar la actuación respecto a mejoras urbanas, y nosotros con una minoría grande en el Ayuntamiento y con la responsabilidad de la dirección del mismo, hemos silenciado la labor que allí se hace. De hoy en adelante, se dará cuenta detallada de todo cuanto de importancia para el pueblo se realice por nuestro Ayuntamiento.

## Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende  
y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

"Sombreros Fernández y Roche"

## Convocatorias

Agrupación Socialista Obrera

Se convoca a Junta General ordinaria para hoy domingo, a las 5 de la tarde en el Salón Nuevo.

Grupo Femenino Socialista

El próximo martes 16, a las 9 de la noche, Junta General ordinaria en el Salón Nuevo.

Círculo Obrero Illicitano

Hoy domingo a las 3 de la tarde Asamblea General extraordinaria en el Salón Nuevo.

Juventud Socialista Obrera

El próximo jueves, a las 10 de la noche Asamblea General.

## Huelga general sindicalista

Días ha vivido España de luto, insoseguro y pesadumbre.

La C. N. T. de España, lanza unas hojas-manifiesto, en las que invita a todos los ciudadanos a declararse en huelga general el día 9 del actual.

¿Qué fin práctico se traslucía en la mencionada hoja, para lanzar a estos obreros a la calle para que se manifestasen contra los poderes constituidos? Nosotros, que detenidamente hemos leído dicha hoja, no lo hemos podido descubrir.

Y sino había ningún fin práctico, ¿cómo estos directores de la organización sindicalista aconsejan la huelga?

Por ser hermanos de clase los sindicalistas, los comunistas, los socialistas, ¡todos! todos trabajadores, nos condolemos que estos nuestros hermanos sigan tan descabellada táctica, táctica, que en todas ocasiones fracasa. Pero es que no estriba solo y exclusivamente en el fracaso, sino que desgraciadamente tenemos que lamentar desgracias.

Y nosotros, los socialistas, no podemos hoy pasar sin exponer nuestro criterio respecto a los movimientos huelguistas que plantea la C. N. T. para ver si los compañeros sindicalistas, despiertan de su pesado sueño y reconocen que el camino emprendido, es el del error.

Las apariencias nos denuncian que estáis haciendo el juego a los monárquicos para que la República fracase.

¿Para qué quieren que fracase?... No se os debe ignorar. Para implantar una dictadura de tipo Mussolini o tipo Hitler, en la que nos asesinen vilmente, y todo esto, queridos compañeros, es lo que nos conduce.

Reflexionad, ¡ved como coinciden los complotos monárquicos con vuestras huelgas y sacad las consecuencias. ¿Qué habéis hecho con ello? Que las calles de Madrid, Alicante, Játiva y otras, se vean regadas con sangre de trabajadores.

UN UGETISTA

## Tintorería Quitamanchas LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)

ELCHE

## Al correligionario Jaime Agulló

Sensible para el Partido disciplinado en que militas ha sido tu artículo titulado «Confusionismo», publicado en «El Illicitano» el próximo domingo pasado. ¿Consideras censurables los procedimientos empleados por la dirección de EL OBRERO? Una colectividad responde de sus actos y a ella sólo le está permitido juzgarlos.

El confusionismo que adviertes, te lleva a sembrar con tus cuartillas un verdadero confusionismo, porque sin haber sido testigo presencial sientas afirmaciones muy lejos de la veracidad. No habrás imaginado ni remotamente siquiera que tu trabajo iba a originar una polémica, Nada más lejos de mi ánimo tal procedimiento. Déjese para los enemigos políticos el combate periodístico; los socialistas ya sabe el amigo Agulló su proceder para resolver las discrepancias que surgen en su familia.

Por mi parte, el regocijo de nuestros adversarios se agostará sin producir lo que desea. En el periódico, ni una palabra más, amigo Agulló.

El Director de EL OBRERO

Obreros: Comrad EL SOCIALISTA

## Confitería GARCIA

Especialidad en tortadas, mazapan y turrones

Teléfono, 117

Canalejas, 52 ELCHE

## SOLIDARIDAD

El pasado domingo y por la Artística Socialista, se organizó una estudiantina que recorrió la población con el objeto de recoger fondos para socorrer al cantor Diego Torremocha Romero, que se encuentra postrado en cama.

Recaudáronse 154'20 pesetas las que han sido entregadas al enfermo. A todos cuantos han cooperado al resultado de la recaudación les damos las más expresivas gracias.

## Del Ramo de la Alpargata

En asamblea celebrada recientemente por el Sindicato del Ramo de la Alpargata, se acordó mandar una nutrida representación al próximo Congreso de la Federación Nacional que tendrá efecto en Cehegín los días 21 y siguientes del presente mes.

En el próximo número nos ocuparemos de tan importante cuestión.

## SALUTACIÓN

Con su hijo Rodolfo y completamente restablecida, hemos tenido la satisfacción de saludar en nuestra Casa a la apreciada joven socialista Asunción Campello, secretaria del Grupo Femenino Socialista.

Aprovechamos esta ocasión para felicitar a tan distinguida compañera como así mismo a nuestro querido camarada Esteban Sempere por la dicha de ver su hogar alegrado con la venida del primer vástago.

## Actos civiles

El día 30 del pasado mes, falleció la hija de nuestro compañero Serafín Sevilla.

Reciban los padres nuestro pésame.

\*\*

Los compañeros José González y Asunción López, han visto aumentado su hogar con el advenimiento de un niño, el que ha sido inscrito en el registro civil con el nombre de Pascual.

Nuestra enhorabuena.

## Miguel Salvetti Pardo

MEDICO

Especialista en enfermedades de los pulmones y corazón

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Abadía, 7 ELCHE

## BLASCO SASTRE

Castelar mún. 10,-1.º

## Se vende o alquila

Amplio local en la calle Nicolás Salmerón, n.º 50, apropiado para almacén o fábrica, con dos patios, dos pozos y dos departamentos para oficinas.

Razón: Galán y García Hernandez, n.º 51.

Imp. Moderna.—Elche

## Alumbramiento de Aguas

Para riegos, abastecimiento a poblaciones, fábricas, etc.—Sondajes en los pozos ordinarios y norias para aumentar sus aguas.

Modernísimas máquinas ROTATIVAS AMERICANAS que perforan con rapidez toda clase de terrenos y piedra.—Equipos de sonda a percusión de varios sistemas.—Potentes compresores para elevación de aguas de pozos artesianos.

EL AGUA ES RIQUEZA; porque salva las cosechas, fertiliza el terreno inculco, convierte en frondosa huerta el desolado secano y proporcióna a la industria su fecundidad propulsora.

EL AGUA ES VIDA; porque es indispensable elemento de limpieza, base de la higiene y manantial de salud y bienestar.

EL AGUA ES PROGRESO; porque su amplio uso demuestra civilidad, su captación, inteligencia previosora, y su abundancia en campos y poblaciones, cultura ciudadana y competencia gubernativa.

Invertir el dinero en ALUMBRAMIENTOS DE AGUAS, es aumentarlo en proporciones fabulosas, es dar prueba de inslinto de conservación, de CIUDADANIA, CULTURA y PATRIOTISMO.

Recurrir a la Casa EDUARDO RUIZ, es prevenir el éxito de toda empresa de alumbramiento de aguas. Los triunfos de tan acreditada casa son constantes, debido a sus modernos y perfectos métodos de construcción y excelentes aparatos, manejados por inteligentes práctico perforadores.—Reconocimientos económicos de terrenos para alumbramientos de aguas.—Consultas gratuitas por escrito, o en las oficinas de 6 a 8 de la tarde.

Dirección: Eduardo Ruiz. Calle de Játiva, núm. 16.-VALENCIA

## Sea Vd. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

## Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

Para comprar barato, en esta casa

AGENTE DISTRIBUIDOR

JOSÉ SERRANO

Obispo Tormo, 6

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

# EL OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Centro Obrero (Plaza J. Costa, 5)  
Número suelto, 10 cts.  
Paquete de 25 ejemplares, 1'75 pts.

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

## CARTAS DE PRAGA

### LA OPINION

¿Con quién está la opinión? Todos los políticos nos repiten la misma muletilla: «La opinión está conmigo». Solo nos falta saber si la opinión es una e indivisible como al parecer ellos sospechan. Sin duda la opinión está con todos por haber varias. Pero de lo que se trata no es propiamente de la opinión, que se refleja siempre en los partidos, sino de la no-opinión; de esa masa amorfa que no sabe lo que piensa y danza al son del último gaitero.

Los españoles somos terriblemente políticos. Constantemente se oye hablar de política, pero si preguntamos a alguien en qué partido está afiliado nos contesta que en ninguno. Todo español se dice a sí mismo en frase más o menos gráfica lo que de sí afirma Unamuno: que él no es una mariposa o un fósil que se deje clasificar. Esto está muy bien, es muy ingenioso, aunque tiene el serio inconveniente de dejar la nación a merced de un osado.

Cualquier desconocido puede en España levantarse un día y forzando a la prensa y órganos de publicidad, repetir a los cuatro lados que la opinión está con él y que por tanto le corresponde la dirección del gobierno del país. Cuando cada cual se cree por sí sólo centro de gravitación de la opinión española, no es de extrañar que el más atrevido se ponga delante sin ayuda de nadie.

Sea el que sea el credo político que se profese, es imprescindible para el desarrollo de un régimen democrático, que los hombres se agrupen por afinidades de pensamiento dando cuerpo y fuerza a sus propias ideas. No podemos los españoles seguir siendo un pueblo de indisciplinados, en que cada uno hace su santa voluntad sin conocer más límites que los que le impone por la fuerza la guardia civil. Hay que repetirlo una y mil veces; el individuo aislado, sin someterse a un partido político, constituye el mayor obstáculo para el progreso de un pueblo. Su necio egoísmo de independencia se trueca, sin que él lo comprenda por su ignorancia, en la mayor garantía para que le puedan explotar y esclavizar.

Acaban de celebrarse las elecciones parciales en algunos insignificantes municipios. El hecho nos ha revelado muchas cosas, pero sobre todo una: que nuestros campesinos y aldeanos no saben todavía lo que es una opinión política, o lo que es lo mismo, que la manoseada frase «la República no ha llegado a los pueblos» es hoy más verdad que nunca.

Si analizamos el resultado de las elecciones, nos damos cuenta de un hecho insólito cual es que los jornaleros del campo hayan acordado sus votos en una parte muy importante a partidos políticos que representan ideológicamente intereses opuestos a los de ellos. Nos hubiera parecido lógico que las masas campesinas votasen a los candidatos de Acción Popular; los partidos populistas católicos tienen un contenido de mejora social, que aun pareciéndonos insuficiente, tenemos que reconocerlo. Lo que es contradictorio con la razón es, que distritos rurales puedan votar a partidos netamente burgueses, a partidos de terratenientes y capitalistas. Esta es la prueba palpable de que esas masas no tienen todavía opinión.

Sería explicable que los partidos burgueses triunfasen en las grandes ciudades donde abunda su elemento, pero si les vemos triunfar en los medios diametralmente opuestos, sólo nos cabe pensar que la República no ha cumplido todavía su misión, al dejar que en las aldeas sigan las masas subyugadas por el poder caciquil. Y que esto pase a los dos años de República, nos parece con todo el respeto que nos merece el gobierno, algo muy próximo a una inocentada.

GINÉS GANGA

## El Sindicato de Agua, Gas y Electricidad y el 1.º de Mayo

Al contemplar el hermoso espectáculo que ofrece la celebración de la fiesta del trabajo, no podemos menos, que sentirnos un tanto satisfechos, por las mejoras conseguidas para la clase explotada; si en el orden material es poco, en el orden moral tiene grande importancia.

Debemos darnos exacta cuenta y reflexionar, lo que han cambiado los tratamientos con respecto a la clase obrera desde el advenimiento de la República hasta la fecha en que celebramos éste día de júbilo.

No porque queden algunos obreros que no se hayan dado perfecta cuenta de los beneficios que reporta el estar agrupados la clase ex-

plotada, para poder combatir por todas las vías legales a la burguesía, la cual también se organiza para hacernos la guerra con la mayor audacia a todos los trabajadores; nosotros por esto no debemos preocuparnos, que si estos son buenos pensadores, pronto vendrán a unirse con nosotros para reforzar más el número de nuestra organización, que ya va siendo considerable; no solamente por el número de socios con que cuenta, sino también por la importancia que adquiere, al formar parte de todos los organismos centrales constituidos, como la U. G. de T., la Federación Nacional del Ramo, e igualmente de la Federación Provincial y Local.

## OFERTA

*Me hacen falta redactores para hacer un semanario; me hacen falta mil lectores de espada cruz y rosario; me hacen falta cien cajistas vistos bien por oculistas salidos del seminario.*

*También me faltan burgueses que me expliquen al detalle lo que pierden tos los meses, para que nada me falle.*

*Y para no hallar reveses, cual ocurre muchas veces, pondré datos de la calle.*

*También necesito damas limpias de todo pecado, y si pueden ser de escamas, de gran proceder honrado, que respondan del escrito que yo de ellas solicito, cuando se haya publicado.*

*Se prefieren solteronas, de gran renombre y hombría, hartas ya de gastar bromas dentro de la sacristía; que escriban claro y sencillo sin menester de cepillo puesto por la parte mía.*

*También necesito brujas, charlatanas pesimistas, que abandonen las agujas para hacer de terroristas ante la plebe inocente, y hagan creer a la gente que solo ellas son papistas.*

*Necesito borrachines de vicio muy arraigado que visiten los festines para hacer lo encomendado, sin salirse de la raya, y si en un sitio desmaya, que pasen a otro colmado.*

*Por parte de la justicia, también necesito amigos que libren con su pericia a aquellos falsos testigos que presente por mi parte a causa de ese mal arte que crean los enemigos.*

*Y así, con justicia y todo, haremos un semanario que pueda sacar del lodo todo lo que es necesario para nuestra buena vida, que ya la vemos perdida. Esto... nos es necesario.*

*Portavoz de la justicia será esta hoja sagrada, que cuenta con la milicia mejormente organizada. Será el eco del saber, y por eso ha de valer, aunque en sí no valga nada.*

MORFINÓFALO

A pesar de no haberse prosperado tanto en el orden material como en el moral, por esto los compañeros no desmayan correspondiendo con sus pequeñas cuotas; según se observa en nuestra organización que consta de más de 200 afiliados, ninguno adeuda más de una mensualidad como máximo.

Esta Sociedad constituida legal-

mente y correspondiendo a todos los organismos que anteriormente se mencionan, tiene que contribuir con un 50 por 100 de su recaudación; y en el otro 50 por 100, correspondemos a los gastos, tales como secretaría, imprenta y demás utensilios para la organización. En resumen, queremos hacer constar, que esta Sociedad, dentro de su economía, no adeuda un solo céntimo, y dispone de cierta cantidad de fondos. Con esto, queda demostrado, el buen fin del compañerismo.

Y, para terminar, sigamos unidos, y con conocimiento de causa, estudiemos la forma de conseguir el triunfo completo.

Viva el 1.º de Mayo.

## LA DIRECTIVA

N. R. Este artículo era para el extraordinario de 1.º de Mayo, el cual no se pudo publicar por exceso de original.

Hojalatería y Calderería  
DE

Hijo de Ginés Pelegrín

Avenida Labradores - ELCHE

## “El Eco” y nosotros

Qué ingenuidad más sencilla la de los nobles caballeros de «El Eco». No acaban de comprender qué misteriosa inspiración indujo a EL OBRERO a reariarles para que dijieran la gestión de los alcaldes de la Dictadura.

Si el órgano Oficial de la derecha ilicita poseyera una graduación considerable de honradez periodística, daríase cuenta de los motivos de nuestro reto; simplemente para conseguir lo que conseguido ha quedado, entrar al pueblo valiéndonos de los propios defensores del antiguo régimen, de las magníficas e importantes mejoras introducidas en nuestro Elche en los 7 años que España estuvo amordazada por un poder anticonstitucional y faccioso.

Las cuatro columnas de mejoras que nos ha servido «El Eco» de «Patria» son admirables y ellas por sí solas son suficientes para arengar a las masas oprimidas por la tiranía socialista y en tromba arrasante arrollar a los magnates del Socialismo ilicito, exterminando su semilla para que no vuelva a fructificar tal cizaña.

Pero «Eco», oiga: ¿de verdad ha publicado esa larga lista de grandes mejoras para comparar la labor municipal de los alcaldes de la Dictadura con la del actual Municipio republicano-socialista?

Pero si lo que ha hecho V. «Eco» es colocar en el más espantoso de los ridículos a los alcaldes que bien a su pesar tuvieron que aceptar el honroso cargo en aquellos tiempos de Dictadura que infinidad de veces vieron su honorabilidad maltrata por las botas de un delegado gubernativo...

Todo eso que V. «Eco» ha impreso en el número del pasado domingo no tenemos por qué negarlo, pues la evidencia se encargaría de desmentirnos; pero esa misma evidencia descubre a la par la ridi-

culdez de esas mejoras que como alfanje rematador ha empuñado contra los socialistas.

Como esa misma evidencia, si pelitimos, enseña al pueblo que se fuéramos tan ridículos como los que escriben «El Eco» llenaríamos, no una cara, sino un poquito más de cositas como las que hicieron los alcaldes de la Dictadura.

Hasta los chiquillos saben que sin aumentar los arbitrios, no obstante haberse elevado el Presupuesto Municipal (eso no lo sabían hacer los Municipios de la Dictadura ni los de antes) ha realizado el Ayuntamiento Republicano con alcalde socialista más mejoras en los dos años de actuación que todos los alcaldes durante los felices años de Dictadura.

Pero aún ha olvidado alguna mejora, que pecaríamos de injustos si no la estampáramos aquí ante el olvido involuntario de «El Eco».

Trátase de la Biblioteca Popular Maciá instalada en la Glorieta.

Otro detalle ha olvidado también nuestro caro colega; no dice que para pagar lo que al Ayuntamiento correspondía en la construcción de la Escuela Graduada tuvo necesidad de prestar las pesetas y esas pesetas, más de 15 mil duros, las está pagando el Ayuntamiento regido por Alcalde socialista.

Por tu Dios «Eco», sé sincero alguna que otra vez.

Pero qué atrevido es este «Eco». Buenos se van a poner los dueños de los Grupos de niños y niñas de las partidas rurales de Valverde, Torrellano y Saladas, cuando se enteren que sus propiedades fueron construidas por el Ayuntamiento. Tan amigos de la propiedad privada como son los escribidores del periódico derechista y cómo intentan que el Ayuntamiento se incaute de unos edificios que construyeron unos particulares.

Compra de la Enciclopedia Espasa: comprar no tiene gran mérito, nos parece en este caso más meritorio el pagar, que es lo que está haciendo este Ayuntamiento que no hace nada, pagar la Enciclopedia.

Buena idea tuvo el alcalde que ordenó las obras del primero y segundo piso de las Oficinas Municipales pero ¿no concedéis ningún pláceme, señores de «Eco», a la actual alcaldía, que ha tenido que afrontar los gastos que tal reforma ocasionó?

¿Aún queréis que nade en la abundancia la Caja Municipal? Pues no es nada lo que ha pagado y sigue pagando por lo que hicieron los vuestros el Ayuntamiento más honrado que ha habido en Elche...

Bien, sobra por hoy, no es cosa de tomarlo muy a pecho...

La semana entrante picaremos un poquito más, hasta que se extinga el eco que dejó «Patria».

Alinaeones de hierros, jécanas y vigas de acero para obras, tuberías de hierro y plomo, chapas, aceros, carbones y otros artículos, de

José García Martínez

Maisonave, 18 - Alicante

Representante en Elche:

ADOLFO FENOLL - Sagasta, 38